Majetek zůstavitele, který přechází jinak než děděním

Zvláštní skupinu představují práva a povinnosti, která přecházejí na jiné subjekty mimo rámec dědění. Ve většině případů přecházejí tato práva smrtí oprávněného na jiné osoby na základě zvláštní právní úpravy obsažené v jednotlivých zákonech. Pouze v případě, že nejsou splněny podmínky stanovené v zákoně pro takovýto přechod, stanou se tato práva a povinnosti předmětem dědění, popř. zaniknou. Jedná se zejména o následující:

a) Peněžité nároky zaměstnance - § 328 zákona č. 262​/2006 Sb., zákoníku práce, stanoví, že do výše trojnásobku průměrného měsíčního výdělku přecházejí mzdová a platová práva zaměstnance postupně na jeho manžela, děti a rodiče, pokud s ním taková osoba žila v době smrti ve společné domácnosti. Není-li takových osob, resp. nesplňují-li tyto osoby podmínku spolužití ve společné domácnosti v době smrti zůstavitele, popř. přesahují-li tyto nároky trojnásobek průměrného měsíčního výdělku, pak se tyto nároky stávají předmětem dědění. Žil-li zůstavitel v době smrti ve společné domácnosti pouze s partnerem v registrovaném partnerství, mohou na takového partnera přejít zůstavitelova peněžitá práva pouze děděním.

b) Peněžité nároky ze sociálního zabezpečení (tj. starobní, invalidní, vdovský a vdovecký a sirotčí důchod) – přechod těchto nároků je upraven v § 63 zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění. V případě smrti oprávněného vstupují do řízení o dávce a nabývají nároku na nedoplatky důchodu do dne smrti oprávněného postupně manžel, děti a rodiče, jestliže žili s oprávněným v době jeho smrti v domácnosti. U dětí, které mají nárok na sirotčí důchod, nemusí být splněna podmínka žití v domácnosti. Nejsou-li splněny zde uvedené podmínky, stávají se tyto nedoplatky předmětem dědění.
Pokud však zůstavitel uzavřel smlouvu o doplňkovém penzijním spoření a určil tzv. obmyšlenou osobu pro výplatu příslušných dávek (jednorázového vyrovnání nebo odbytného), náleží tyto dávky určeným osobám a nelze je zahrnout do pozůstalosti, jak stanoví § 24 a § 25 zákona č. 427/2011 Sb., o doplňkovém penzijním spoření. V dědickém řízení tak mohou být dávky projednány pouze v případě, že nebyla obmyšlená osoba určena.
c) Peněžité dávky sociální péče – upravuje ustanovení § 17 zákona č. 329/2011 Sb. o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů, dle kterého zemřel-li oprávněný po uplatnění nároku na dávku, vstupují po jeho smrti do probíhajícího řízení a nabývají nárok na částky splatné do dne smrti oprávněného postupně manžel, děti a rodiče, jestliže s oprávněným žili v době jeho smrti ve společné domácnosti. I zde podmínka společné domácnosti odpadá u dětí, které mají nárok na sirotčí důchod.
d) Dávky státní sociální podpory – těmito dávkami jsou dávky uvedené v § 2 zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, a to přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, rodičovský příspěvek, porodné a pohřebné. Podle § 56 odst. 1 tohoto zákona zemřela-li oprávněná osoba po uplatnění nároku na dávku, vstupují do dalšího řízení o dávce a nabývají nárok na částky splatné do dne smrti oprávněného rovným dílem osoby, k nimž bylo přihlíženo při stanovení rozhodného příjmu podle § 7 citovaného zákona. Vychází se totiž z příjmů rodiny tvořené nezaopatřenými dětmi, rodiči nezaopatřených dětí, manželem, partnerem, druhem a nezaopatřenými dětmi nezaopatřených dětí za podmínky, že s oprávněnou osobou spolu trvale žijí a společně uhrazují náklady na své potřeby. Podle § 56 odst. 2 byla-li dávka přiznána před smrtí oprávněné osoby, vyplatí se splatné částky, které nebyly vyplaceny do dne smrti oprávněné osoby stejným dílem osobám uvedeným v odstavci prvním tohoto ustanovení. Podstatný rozdíl oproti ostatním dávkám spočívá v tom, že přechod těchto dávek děděním je naprosto vyloučen (viz. § 56 odst. 3 tohoto zákona). 
e) Dávky pěstounské péče – podobně jako u dávek státní sociální podpory je tomu v případě dávek pěstounské péče, neboť dle § 47s zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, do dalšího řízení o dávce vstupují a  nárok na částky splatné do dne smrti zůstavitele nabývají postupně manželka (manžel), děti, rodiče nebo osoba pečující, jestliže žili se zůstavitelem v době jeho smrti v domácnosti. Podmínka domácnosti nemusí být splněna u dětí, které mají nárok na sirotčí důchod po zemřelém.

f) Peněžité nároky nemocenského pojištění – jsou upraveny v zákoně č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění. Dle ustanovení § 51 tohoto zákona zemřel-li pojištěnec po vzniku nároku na dávku, přechází nárok na výplatu částek dávky, které nebyly pojištěnci vyplaceny, postupně na manžela (manželku), děti a rodiče, jestliže žili s pojištěncem v době jeho smrti v domácnosti, pokud pojištěnec splňoval podmínky nároku na výplatu dávky. Vyjmenované osoby vstupují rovněž do řízení o dávce. Pokud pojištěnec za svého života neuplatnil nárok na výplatu dávky, mohou tento nárok uplatnit tyto osoby. Uvedené nároky přecházející na tyto osoby nejsou tak předmětem dědění. Předmětem dědění se stávají, není-li těchto osob. 

g) Pojistné plnění – občanský zákoník upravuje ve svém § 2831 právo na pojistné plnění v případě smrti pojištěného, je-li pojistnou událostí smrt, a přebírá tak dřívější úpravu obsaženou v § 51 zákona č. 37/2004 Sb., o pojistné smlouvě. V případě smrti pojištěného připadne pojistné plnění osobě obmyšlené, tj. osobě, kterou pojištěný určil ve smlouvě jménem nebo vztahem k němu. Není-li však v době pojistné události takové obmyšlené osoby nebo nenabude-li práva na plnění (např. se pojistné události nedožije), nabývají právo na pojistné plnění ve stanoveném pořadí postupně manžel pojištěného, a není-li ho, děti pojištěného. Není-li těchto osob, nabývají tohoto práva rodiče pojištěného a není-li jich, nabývají tohoto práva dědici pojištěného. Ani v tomto posledním případě se pojistné plnění nestává předmětem dědění, ale jde o přechod ze zákona. V případech, kdy vznikne právo na pojistné plnění několika osobám a jejich podíly nejsou určeny, má každá z nich právo na stejný díl.
h) Penzijní připojištění – úprava je obsažena v § 25 zákona č. 42/1994 Sb., o penzijním připojištění se státním příspěvkem a o změnách některých zákonů souvisejících s jeho zavedením. Pokud zůstavitel určí ve smlouvě osobu, které vznikne nárok na odbytné, nebo má být vyplácena tzv. pozůstalostní penze, pak nároky oprávněného vznikají přímo ze zákona a nepřechází děděním. V opačném případě se nároky z penzijního připojištění stanou předmětem dědického řízení, pokud jsou dědici. Do dědictví pak patří částka, kterou tvoří úhrn příspěvků zaplacených účastníkem a podíl na výnosech hospodaření penzijního fondu 
i) Autorská práva - úprava autorského práva je v současné době obsažena v zákoně č. 121/2000 Sb., o právu autorském, o právech souvisejících s právem autorským a o změně některých zákonů (autorský zákon). Tento zákon rozlišuje mezi tzv. výlučnými právy osobnostními a výlučnými právy majetkovými, což má z hlediska dědění velký význam. Dědění nepodléhají osobnostní autorská práva, mezi která patří právo autora rozhodnout o zveřejnění svého díla; právo osobovat si autorství, včetně práva rozhodnout, zda a jakým způsobem má být jeho autorství uvedeno při zveřejnění; právo na nedotknutelnost díla, zejména právo udělit svolení k jakékoli změně nebo jinému zásahu do díla; a právo na autorský dohled v případě, že je dílo užíváno jinou osobou (v těchto případech se tak nesmí dít způsobem snižujícím hodnotu díla). V protikladu k uvedenému se předmětem dědění stávají majetková autorská práva, tj. právo dílo užít (např. právo na rozmnožování díla, právo na rozšiřování, pronájem, půjčování či vystavování originálu nebo rozmnoženiny díla, právo na sdělování díla veřejnosti aj.), právo na odměnu při opětovném prodeji originálu díla uměleckého a právo na odměnu v souvislosti s rozmnožováním díla pro osobní potřebu. Tato majetková práva trvají po dobu autorova života a 70 let po jeho smrti.

j) Nájem bytu – přechod nájmu bytu upravuje občanský zákoník ve svých §§ 2279 až 2284 a právo nájmu bytu se tak nestává předmětem dědění. Smrt nájemce bytu má různé právní následky v závislosti na tom, zda předmětem nájmu byl byt nedružstevní či družstevní. 

U nedružstevních bytů dochází smrtí nájemce buď k zániku nájemního vztahu, nebo k přechodu nájmu na jiné osoby, pokud jsou splněny podmínky stanovené zákonem. K zániku práva nájmu dochází zejména v případech, kdy žil nájemce v bytě sám. K zániku dochází rovněž tehdy, jde-li o byt, u něhož je přechod práva nájmu vyloučen zákonným ustanovením, což se týká bytů služebních, bytů zvláštního určení a bytů v domech zvláštního určení. V případě úmrtí nájemce dochází k zániku práva nájmu i tehdy, jestliže osoby, které s ním žily, nesplňují podmínky přechodu práva nájmu stanovené v § 2279 odst. 1 občanského zákoníku.

Nájem může po smrti nájemce přejít na člena nájemcovy domácnosti za podmínky, že tato osoba v bytě žila ke dni smrti nájemce a nemá vlastní byt. Navíc je-li touto osobou někdo jiný než nájemcův manžel, partner, rodič, sourozenec, zeť, snacha, dítě nebo vnuk, přejde na ni nájem, jen pokud pronajímatel souhlasil s přechodem nájmu na tuto osobu. Z těchto osob má dle § 2280 občanského zákoníku privilegované postavení nájemcův potomek, který má přednostní právo, aby na něj přešla práva a povinnosti z nájmu. Nájem bytu po přechodu skončí nejpozději uplynutím dvou let ode dne, kdy přešel, ledaže osoba na kterou nájem přešel, dosáhla věku 70 let nebo naopak nedosáhla věku 18 let; v takovém případě skončí nájem nejpozději dnem, kdy tato osoba dovrší věk 20 let.
Jednalo-li se však původně o nájem bytu společný (tj. uzavřelo-li nájemní smlouvu s pronajímatelem víc osob, manželé nebo později k nájemní smlouvě přistoupila další osoba), přechází nájem bytu na zbývajícího nájemce, často právě pozůstalého manžela.

Přechodem nájmu osoba vstupuje do uzavřené nájemní smlouvy a neuzavírá s pronajímatelem novou nájemní smlouvu. K přechodu nájmu dochází ke dni úmrtí původního nájemce.
Zemře-li zůstavitel, který byl členem bytového družstva, rozlišuje se dvojí právní režim, podle toho zda se jedná o společný nájem manželů či nikoliv. Zemře-li nájemce družstevního bytu a nejde-li o byt ve společném nájmu manželů, přechází dle § 2279 odst. 5 občanského zákoníku smrtí nájemce jeho členství v družstvu a nájem bytu na dědice, kterému připadl členský podíl na základě rozhodnutí o dědictví. Stanovy družstva nemohou přechod družstevního podílu v bytovém družstvu omezit, ani nepodléhá schvalování ze strany orgánů bytového družstva. 
Jde-li o byt ve společném nájmu manželů, je důležitý okamžik, kdy bylo právo na družstevní byt nabyto. Bylo-li právo na družstevní byt nabyto za trvání manželství, zůstává členem družstva pozůstalý manžel a jemu náleží členský podíl; k tomu přihlédne soud v řízení o dědictví. V rámci vypořádání společného jmění manželů připadne tedy členský podíl pozůstalému manželovi a do aktiv dědictví se zařadí náhradová pohledávka. Od této zákonné úpravy se nelze odchýlit ani dohodou dědiců.
Jestliže zemřel manžel, který nabyl právo na družstevní byt před uzavřením manželství, přechází jeho smrtí členství v družstvu a nájem družstevního bytu na toho dědice, jemuž připadl členský podíl. 
Do aktiv dědictví nepatří členství zůstavitele v bytovém družstvu, protože to jeho smrtí zaniká. Předmětem dědění se stávají členská práva a povinnosti, tj. členský podíl. Poté, co je dědictví potvrzeno nebo je schválena dohoda o vypořádání dědictví, stává se dědic těchto členských práv a povinností v družstvu členem družstva. Představenstvo družstva nesmí toto jeho členství dle zákona nebo podle stanov odmítnout.  

Při určení obvyklé ceny členského podílu v bytovém družstvu je nutno vycházet z ceny, kterou by bylo možné za převod takového členského podílu v rozhodné době (tj. době smrti zůstavitele) a místě dosáhnout.
k) Základní vybavení rodinné domácnosti – dle § 1667 občanského zákoníku nabývá pozůstalý manžel, který sdílel se zůstavitelem rodinnou domácnost, nabývá mimo řízení o pozůstalosti vlastnické právo k movitým věcem, které tvořily základní vybavení rodinné domácnosti (nábytek, nádobí, ložní prádlo apod.). Není rozhodující, zda pozůstalý manžel byl nebo nebyl dědicem.
l) Stavební spoření - je upraveno ve speciálním zákoně č. 96/1993 Sb., o stavebním spoření a státní podpoře stavebního spoření, ve znění pozdějších předpisů. Dle § 8 tohoto zákona smrtí účastníka zaniká závazek ze smlouvy o stavebním spoření a součástí pozůstalosti je pohledávka na výplatu uspořené částky, pohledávka na výplatu záloh státní podpory evidovaných na účtu účastníka a zálohy státní podpory za kalendářní rok, ve kterém účastník zemřel, podle skutečně uspořené částky ke dni smrti účastníka v tomto kalendářním roce. Součástí pozůstalosti jsou i případné dluhy účastníka vyplývající ze stavebního spoření. 
Do konce roku 2013 platilo, že práva a povinnosti vyplývající ze stavebního spoření přecházela na pozůstalého manžela a jen pokud zůstavitel nezanechal manžela, stala se práva a povinnosti vyplývající ze stavebního spoření předmětem dědění. Dědici se pak mohli buď dohodnout, práva a povinnosti převezme pouze jeden z nich, a pokud se tak nestalo, smlouva o stavebním spoření zanikla dnem úmrtí zůstavitele a v dědickém řízení se vypořádala pouze uspořená částka, včetně úroků a poměrné částky státní podpor

